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ZADANIA DLA UCZNIÓW
Zderzenia sprężyste i niesprężyste
Zadanie 1
Pierwsza kula o masie 5kg i posiadająca prędkość 10 m/s uderza w znajdująca się w spoczynku drugą kulę o masie 1kg. W wyniku zderzenia druga kula zyskuje prędkość 10 m/s. Z jaką prędkością będzie poruszać się pierwsza kula po zderzeniu?
Rozwiązanie

Dane:
m1= 5kg
m2= 1kg
v10= 10 m/s– prędkość początkowa pierwszej kuli 
v20= 0 m/s- prędkość początkowa drugiej kuli
v2k= 10 m/s- prędkość końcowa drugiej kuli
v1k= ?- prędkość końcowa pierwszej kuli
Obliczamy pęd całkowity przed zderzeniem:
p0= 5kg*10m/s+ 1kg*0m/s= 50 kg*m/s
Obliczamy pęd całkowity po zderzeniu:

pk= 5kg*v1k+ 1kg*10m/s=  5kg*v1k+ 10 kg*m/s
Korzystamy z zasady zachowania pędu:
p0= pk
Pędy przed i po zderzeniu mają być sobie równe:
5kg*v1k+ 10 kg*m/s= 50 kg*m/s
Przekształcamy wzór i obliczamy z równania szukaną prędkość:

v1k= 40 kg*m/s/ 5kg= 8 m/s

Odpowiedź: Prędkość pierwszej kulki po zderzeniu wynosi 8 m/s. 
Zadanie 2
Dwie kulki o masach 1kg każda poruszają się naprzeciw siebie z prędkościami v10= 2 m/s i v20= 3 m/s. Po zderzeniu kulki mają prędkości v1k= 3 m/s i v2k= 2 m/s Zderzenie jest zderzeniem sprężystym. Wykaż, że pęd całkowity i energia kinetyczna całkowita są zachowane.
Rozwiązanie

Dane:

m1= 1kg

m2= 1kg

v10= 2 m/s– prędkość początkowa pierwszej kuli 

v20= 3 m/s- prędkość początkowa drugiej kuli

v1k= 3 m/s - prędkość końcowa pierwszej kuli
v2k= 2 m/s- prędkość końcowa drugiej kuli

Obliczamy pęd całkowity przed zderzeniem:

p0= 1kg*2m/s+ 1kg*3m/s= 5 kg*m/s

Obliczamy pęd całkowity po zderzeniu:

pk= 1kg*3m/s+ 1kg*2m/s=  5 kg*m/s

Widzimy, że pędy przed i po zderzeniu są sobie równe.

p0= pk
Obliczamy energię kinetyczną całkowitą przed zderzeniem:
Ek0= 1/2mv102+1/2mv202= 1/2kg*4m2/s2+1/2kg*9m2/s2=6,5J

Obliczamy energię kinetyczną całkowitą po zderzeniu:

Ekk= 1/2mv1k2+1/2mv2k2= 1/2kg*9m2/s2+1/2kg*4m2/s2=6,5J

Widzimy, że energie kinetyczne przed i po zderzeniu są sobie równe.
Ek0= Ekk
Odpowiedź: Pęd całkowity i energia kinetyczna całkowita są zachowane.
Zadanie 3
Wózek o masie 10kg jedzie z prędkością 2m/s. zderza się z nieruchomym wózkiem o masie 20kg. Drugi wózek odjeżdża z prędkością 1,2m/s. Oblicz wartość prędkości z jaką będzie poruszał się po zderzeniu pierwszy wózek?
Rozwiązanie

Dane:

m1= 10kg

m2= 20kg

v10= 2 m/s– prędkość początkowa pierwszego wózka 

v20= 0 m/s- prędkość początkowa drugiego wózka
v2k= 1,2 m/s- prędkość końcowa drugiego wózka
v1k= ? - prędkość końcowa pierwszego wózka

Obliczamy pęd całkowity przed zderzeniem:

p0= 10kg*2m/s+ 20kg*0m/s= 20 kg*m/s

Obliczamy pęd całkowity po zderzeniu:

pk= 10kg* v1k + 20kg*1,2m/s
Wiedząc, że pędy przed i po zderzeniu są sobie równe:
p0= pk
Podstawiamy do tego równania i wyznaczamy szukana prędkość:
20 kg*m/s= 10kg* v1k + 20kg*1,2m/s
10kg* v1k= 20 kg*m/s- 20kg*1,2m/s
v1k=  -0,4m/s
Odpowiedź: Prędkość końcowa pierwszego wózka wynosi -0,4m/s (wózek porusza się w przeciwną stronę)
Zadanie 4
Układ ciał składa się z 2 wózków połączonych ściśniętą sprężyną. Zwolnienie sprężyny spowodowało, że wózek pierwszy osiągnął prędkość 3m/s. Jaką prędkość osiągnął drugi wózek jeżeli jego masa jest dwukrotnie większa niż masa pierwszego wózka?  
Rozwiązanie

Dane:

m1= m 
m2= 2m
v10= 0 m/s– prędkość początkowa pierwszego wózka 

v20= 0 m/s- prędkość początkowa drugiego wózka
v1k= 3 m/s- prędkość końcowa pierwszego wózka
v2k= ? - prędkość końcowa drugiego wózka

Obliczamy pęd całkowity przed zwolnieniem sprężyny:

p0= m1*0m/s+ m2*0m/s= 0 kg*m/s

Obliczamy pęd całkowity po zwolnieniu sprężyny:

pk= m1* v1k + m2* v2k= m*3m/s+2m* v2k
Wiedząc, że pędy przed i po zderzeniu są sobie równe:

p0= pk
Podstawiamy do tego równania i wyznaczamy szukana prędkość:

0 kg*m/s= m*3m/s+2m* v2k /:m
0= 3m/s+2m* v2k
v2k= -1,5m/s
Odpowiedź: prędkość końcowa drugiego wózka wynosi -1,5m/s (wózek drugi porusza się w przeciwna stronę niż wózek pierwszy)
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